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[DE REłINUT: Aceast ă CARTE DE FUNDAMENTARE este conceput ă pentru prezentare ca parte 
din colec Ńia de materiale disponibile pe Internet pentru Eval uarea Dezvolt ării Socio-Economice 
şi trebuie studiat ă în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/method_techni
ques/modelling/macroeconomic_models/index_en.htm] 

Modele Macroeconomice 

Introducere 

Când sunt investigate impacturile asupra Politicii de Coeziune a UE, fie ex-ante, în etapa de 
elaborare, în timpul revizuirii intermediare, sau ex-post, este necesar să fie analizată  măsura în care 
sunt atinse obiectivele politicilor. Un aspect cheie al evaluării trebuie să se concentreze pe 
consecinŃele macroeconomice ale politicilor, respectiv pe felul în care politica de coeziune afectează o 
gamă de macro-indicatori agregaŃi, cum ar fi PIB, ocuparea forŃei de muncă, productivitate, preŃuri, 
salarii, consum, investiŃii, echilibrul fiscal şi balanŃa comercială. Efectele nu pot fi deduse pur şi simplu 
din studiul de date economice, cum sunt cele incluse în conturile naŃionale publicate, deoarece 
performanŃa economică este afectată de o gamă largă de acŃiuni aferente politicilor interne, precum şi 
de evoluŃiile externe din economia globală. Identificarea rolului politicii de coeziune necesită utilizarea 
unui instrument special de analiză numit „modele macroeconomice”, de obicei denumit pe scurt 
„modele macro”. 

Descrierea tehnicii 

Un model macroeconomic este un instrument utilizat pentru a prezenta o perspectivă holistică a 
funcŃionării unei economii, de obicei sub forma unui sistem computerizat. Este o modalitate de a 
compara cercetările cu privire la economie într-un mod sistematic şi relevant din punct de vedere al 
politicilor şi depinde de disponibilitatea datelor unei astfel de cercetări. Scopul unui model 
macroeconomic este acela de a reproduce mecanismele principale al unui întrerg sistem economic, 
care poate reprezenta o regiune (cum este regiunea italiană Mezzogiorno), un stat naŃional (cum este 
Polonia) sau un grup state naŃionale (cum sunt cei 27 de membri ai UE). Singura cerinŃă este ca 
entitatea care este reprodusă să fie suficient de mare pentru a prezenta proprietăŃile distincte care 
reprezintă domeniul macroeconomiei. 

Desigur, este posibilă şi elaborarea modelului economic al altor entităŃi, cum ar fi un oraş, un sistem 
de transport, un grup de firme, funcŃionarea unui anumit program de politici, etc. Cu toate acestea, 
astfel de modele nu s-ar încadra în categoria modelelor macroeconomice. 

 (a) Calibrarea datelor  

Modelele macroeconomice devin utile pentru analiza empirică a politicilor, atunci când relaŃiile de 
comportament din cadrul acestora (desprinse din teorie) pot fi cuantificate în practică. De exemplu, în 
simpla funcŃie keynesiană de consum, cheltuielile de consum pentru uz casnic sunt determinate de 
venitul disponibil al gospodăriei. Dar, pentru a fi util în vederea analizei politicilor, trebuie să ştim cât 
de mult este posibil să se modifice consumul în cazul în care s-ar produce o schimbare în venitul 
disponibil. Termenul tehnic pentru acest lucru este că modelele macro trebuie să fie calibrate 
folosindu-se date reale – ceea ce asigură faptul că proprietăŃile modelului calibrat imită sau reproduc 
proprietăŃile economiei reale care este supusă studiului. 

Sunt utilizate două abordări principale pentru a calibra modelele macro. Prima dintre acestea 
utilizează tehnici econometrice în combinaŃie cu date istorice. Tehnicile econometrice variază între 
simpla analiză de regresie (ex. metoda celor mai mici pătrate) şi tehnici mult mai sofisticate. Metodele 
mai sofisticate încearcă să abordeze problemele asociate cu matematica relaŃiilor de comportament, 
de exemplu, se asigură că calibrarea surprinde un model de comportament fundamental „real” şi nu 
doar efecte aleatorii. Când sunt utilizate astfel de tehnici, este necesar să fie disponibilă o vastă serie 
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de date istorice (să zicem, peste 30 de observaŃii anuale) şi relaŃii de comportament care deŃin forme 
funcŃionale destul de simple şi stabile. 

O a doua abordare a calibrării este aceea de îndepărtare de econometria convenŃională cu privire la 
ecuaŃiile de modele comportamentale şi apropierea de cercetările empirice existente pentru a stabili, 
pentru parametii cheie, valori care sunt considerate a fi „rezonabile”, a priori. De obicei, această 
abordare poate fi aplicată unor modele foarte mari şi complexe din punct de vedere structural şi 
prezintă avantajul că proprietăŃile cheie de comportament sunt cunoscute (întrucât sunt impuse) şi 
sunt în concordanŃă cu cunoştinŃele obŃinute prin cercetare. 

Deşi unele modele la scară redusă pot fi calibrate numai prin utilizarea unor tehnici econometrice, în 
practică, modelele politicilor sunt calibrate prin intermediul unei combinaŃii de tehnici. Într-adevăr, o 
aplicare prea rigidă a tehnicilor econometrice poate deseori deveni un obstacol în calea reproducerii 
politicilor întrucât aceastea ar putea să respingă toate formulările teoretice posibile şi pot ajunge la un 
rezultat agnostic. Spre exemplu, o lucrare a lui Summers merge până într-acolo încât afirmă că niciun 
aspect substanŃial al cercetării macroeconomice nu a fost soluŃionat prin analiza datelor cu ajutorul 
econometriei (Summers, 1991). 

Majoritatea modelelor econometrice, chiar când sunt descrise ca „econometrice”, sunt de fapt calibrate 
prin utilizarea unei combinaŃii de tehnici şi o varietate de posibile metode de estimare. Desigur, la 
impunerea de coeficienŃi este necesar să fie acordată atenŃie pentru ca valorile selectate să fie 
considerate a fi în mare măsură în concordanŃă cu constatările empirice disponibile şi adecvate în 
funcŃie de caracteristicile economiei studiate. Prin urmare, în micile economii deschise din cadrul zonei 
euro, este de aşteptat ca preŃurile interne să fie intens condiŃionate de preŃurile externe, iar coeficienŃii 
se vor impune în consecinŃă. În cazul modelelor economiilor mai largi, mai puŃin deschise,  este de 
aşteptat ca presiunea exercitată de costurile interne să deŃină un rol mai important şi să modifice 
corespunzător orice calibrare impusă. 

 (b) Structura teoretic ă de bază  

Teoria macroeconomică este un domeniu de cercetare foarte activ, care include numeroase 
presupuneri şi teorii concurente şi diverse. Întrucât modelele de politici macro provin din acest 
domeniu de cercetare, acestea pot fi diferite în măsura în care reflectă anumite aspecte ale teoriei mai 
mult decât altele. Teoria macroeconomică este integrată din ce în ce mai mult în teoria 
microeconomică, fiind bazată pe micro-fundaŃii solide (Wickens, 2008). Drept rezultat, s-a ajuns la un 
declin în utilizarea a ceea ce se numeşte „modelele de serii temporale”, respectiv modele care sunt 
construite numai pe baza studiilor statistice ale inter-relaŃiilor dintre seriile temporale de date şi care în 
general nu prezintă micro-fundaŃii. Macroeconomia modernă încearcă să explice economia agregată 
folosind teorii care se bazează pe micro-fundaŃii solide. 

Modelele macro atât de diferite nu vor reflecta numai utilizările diferite pentru care sunt menite, ci şi 
punctul de vedere şi experienŃa celui care le-a conceput cu privire la cât de mult ar trebui să apeleze 
la teorie. Ilustrăm acest aspect din punctul de vedere a două aspecte care se manifestă atunci când 
modelele sunt utilizate pentru a examina impacturile posibile asupra Politicii de Coeziune UE: efectul 
de evicŃiune şi mecanisme de aşteptare. 

O diferenŃă importantă între modele cu o bază teoretică foarte similară poate să provină din caracterul 
şi punctele forte diferite ale mecanismelor de evicŃiune, prin piaŃa muncii (curba Philips), prin 
înăsprirea fiscală şi prin înăsprirea monetară. De exemplu, în etapa de calibrare ar putea exista 
ipoteza că toate creşterile de productivitate sunt transferate către sectorul muncii. Prin urmare, niciuna 
dintre creşterile de productivitate determinate de Politicia de Coeziune nu va avea vreun efect asupra 
creşterii competitivităŃii costurilor în Ńările beneficiare. Pe de altă parte, ar putea fi adoptată perspectiva 
conform căreia este posibil ca productivitatea să nu fie transferată în totalitate către salarii. Acesta 
este cazul cunoscut în multe dintre noile state membre ale UE. De exemplu, în Ńările în care există o 
rată ridicată a investiŃiilor străine directe şi un număr semnificativ de firme sunt deŃinute de proprietari 
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străini, transferul productivităŃii înspre salariile interne nu poate fi decât incomplet în timpul perioadelor 
prelungite de modernizare a economiei. Ipotezele cu privire la evicŃiune ar putea să nu fie foarte 
adecvate  pentru economiile întârziate ale multora dintre noile state membre. În plus, caracterul de 
„grant” al finanŃării prin Politica de Coeziune, cu co-finanŃare locală modestă poate reduce şi mai mult 
efectul de evicŃiune fiscală şi monetară. 

A doua diferenŃă dintre multe modele de politici moderne se referă la alegerea dintre aşteptările 
corespunzătoare cu modelele (sau anticipative) versus aşteptările statice (sau auto-regresive). Dacă 
sunt luate în considerare aşteptările mecanismelor anticipative, atunci toŃi agenŃii dispun de informaŃii 
(corespunzătoare cu modelele) cu privire la consecinŃele viitoare ale impacturilor şi consecinŃelor 
politicii de coeziune şi pot reacŃiona în prezent în lumina impacturilor estimate pentru viitor. Alte 
modele ar putea să nu facă astfel de aserŃiuni şi ar putea să abordeze o perspectivă mai pragmatică, 
conform căreia în ceea ce priveşte analiza politicilor de investiŃii pe termen lung în economiile care se 
confruntă cu o transformare rapidă, integrarea aşteptărilor corespunzătoare modelelor ar putea să nu 
fie realistă în contextul acestor economii. În plus, dacă modelul de bază nu este adecvat unei 
economii, integrarea unor aşteptări conforme cu modelul ar putea să agraveze eroarea şi să crească 
posibilitatea unei interpretări greşite a analizei politicilor. Aşteptările anticipative sunt poate mai 
potrivite pentru analiza cererii pe termen scurt  şi a şocurilor monetare, caz în care structura 
economică fundamentală este destul de stabilă şi bine înŃeleasă. Utilizarea acestora ar putea fi mai 
puŃin justificată pentru şocuri pe termen lung din zona de ofertă, administrate în special prin investiŃii 
publice în infrastructură productivă şi în capital uman, atunci când structura de bază nu este bine 
înŃeleasă sau se află într-o rapidă schimbare. 

 

De ce avem nevoie de modele macro? 

Există trei motive principale pentru construirea unui macro model de politici şi fiecare dintre acestea 
derivă din nevoia evaluării impactului politicilor. 

1.        ÎnŃelegere  

Dacă dorim să înŃelegem cum funcŃionează economiile, atunci avem nevoie de modele. În multe 
cazuri aceste modele rămân implicite şi intangibile şi nu sunt transpuse în modele computerizate. Într-
adevăr, toate explicaŃiile avansate de către economişti sunt bazate pe modele, derivate din experienŃa 
lor teoretică, care reprezintă un element esenŃial în cadrul educaŃiei şi formării profesionale a acestora. 
Cu toate acestea, nu este satisfăcător ca modelele să rămână implicite, de vreme ce argumentele nu 
se pot construi pe validitatea unor modele implicite. Trebuie să construim modele în mod explicit, 
realizând o descriere a proceselor economice care să fie cât mai precisă cu putinŃă şi utilizând 
econometria ca modalitate de selecŃionare a modelelor „bune/potrivite” şi de respingere a modelelor 
„rele/nepotrivite”. În ceea ce priveşte evaluarea Politicii de Coeziune a UE, trebuie să completăm un 
model macro obişnuit cu mecanisme suplimentare, care să prezinte în mod explicit efectul pe care 
considerăm că aceste politici îl au asupra unei economii, şi putem atribui valori parametrilor cheie ai 
politicii care să specifice punctele forte sau slăbiciunile oricărui mecanism aferent politicilor. Desigur, 
acolo unde ne confruntăm cu incertitudini cu privire la natura proprietăŃilor care stau la baza economiei 
şi la modul exact în care un instrument al politicilor afectează economia, trebuie să avem modele 
explicite diferite care să delimiteze înŃelegerea diferită  a felului în care funcŃionează contextul. 

2.         Prognozare  

O utilizare obişnuită a modelelor macro este prognozarea performanŃelor viitoare. Aceasta este 
utilizarea cea mai puŃin înŃeleasă şi cea mai eronat folosită, dacă nu este aplicată cu grijă. Prognozele 
economice prezintă două caracteristici esenŃiale, care sunt rareori evidenŃiate sau înŃelese. În primul 
rând, sunt „contingente”, în sensul că prognoza nu este absolută, ci condiŃionată de o serie de ipoteze 
ex-ante care s-ar putea dovedi false ex-post. În doilea rând, modelul implicit şi/sau explicit folosit 
pentru a consturi prognoza „contingentă” ar putea fi, la rândul său, greşit.  
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Dacă ne-am mulŃumi să examinăm ex-post impacturile politicilor, atunci nu am mai avea nevoie de 
prognoze. Tot ce am avea nevoie de la un model ar fi ca acesta să reproducă proprietăŃile economiei, 
într-o măsură mai mare sau mai mică. Dar în cazul analizei impactului Politicii de Coeziune UE, 
suntem adeseori în postura de a trebui să examinăm impacturile politicilor ex-ante. De exemplu, am 
putea dori să estimăm impacturile programului actual al Politicii de Coeziune pentru perioada 2007-
2013 asupra dezvoltării viitoare a economiei până în anul 2020 (respectiv, cinci ani după ce  este 
posibil ca întreaga activitate să se fi sfârşit). În acest caz, avem nevoie să construim prognoze ale 
comportamentelor viitoare, ca element din cadrul procesului de evaluare a politicilor care va fi descris 
în continuare. 

3.         Scenarii 

Elaborarea scenariilor pe bază de modele ne permite să formulăm întrebări de tipul „ce s-ar întâmpla 
dacă?”. Suntem obligaŃi să utilizăm modele pentru această însărcinare, întrucât rareori este fezabilă 
realizarea experimentelor cu privire la politici prin intermediul unui grup de control. De exemplu, nu 
este posibil să oferim fonduri de coeziune unui grup de Ńări şi să nu le oferim unui alt grup de Ńări, iar 
apoi să analizăm impacturile zece ani mai târziu, la fel ca atunci când se realizează testarea unui 
medicament nou. 

În cadrul abordării de tip scenariu în mod obişnuit sunt realizate două scenarii. În primul rând, un 
scenariu de referinŃă, fără nicio politică, ce necesită o previzionare pe un anumit orizont de timp. În al 
doilea rând, o repetare a simulării, dar de data aceasta făcând o schimbare specifică în cadrul unui 
instrument specific de politici publice sau în cadrul unei game de instrumente. Compararea primului 
scenariu cu cel de-al doilea poate fi o modalitate utilizată pentru a examina efectul schimbării specifice 
a politicilor. 

Deşi pare a fi o abordare simplă şi directă, utilizarea de scenarii pe bază de modele este subiectul 
unei opoziŃii fervente, numită „critica Lucas”, după Lucas, 1976. În esenŃă, critica Lucas susŃine că, de 
vreme ce politicile determină modificări ale structurii economice, modelele construite pe baza unor 
date din trecut nu pot fi folosite pentru a analiza şocuri ale politicilor viitoare. Modele ce constau în 
specificaŃii reduse ca formă şi structuri empirice complexe sunt în mod particular vulnerabile criticii 
Lucas. Modele cu micro corelaŃii suficient de coerente, în care schimbările structurale sunt explicit 
modelate, sunt mai puŃin vulnerabile.   

EXEMPLE DE MODELE UTILIZATE PENTRU ANALIZA IMPACTUL UI POLITICII DE COEZIUNE  

De la marea reformă privind Politica de Coeziune UE din ultima perioadă a anilor 1980 au fost utilizate 
multe modele pentru analiza impactului politicilor. În referinŃele de mai jos vom enumera câteva dintre 
acestea. Cu toate acestea, cercetările curente cu privire la eficienŃa politicii de coeziune sunt dominate 
de două modele specifice sau modele de sistem: sistemul QUEST, utilizat de DG-ECFIN în cadrul 
Comisiei, şi sistemul HERMIN, în prezent folosit în cadrul DG-REGIO şi în multe dintre statele 
membre. Un al treilea model, E3ME, este folosit pentru studierea aspectelor de mediu legate de 
politica de coeziune. 

Exemple de modele utilizate pentru realizarea anali zei impactului Politicii de Coeziune  
 
1.  HERMIN 
Modelele HERMIN au fost elaborate pentru prima dată în ultima periodă a anilor 1980 pentru a analiza 
programele Politicii de Coeziune din Irlanda. De atunci acestea au fost extinse la toate Ńările de 
coeziune, precum şi la unele regiuni (de exemplu, Germania de Est, Mezzogiorno din Italia, precum şi 
la toate cele 16 regiuni poloneze Polish NUTS. Fiecare model HERMIN are trei componente 
principale: o latura a ofertei; o latură a absorbŃiei şi o latură a distribuŃiei venitului. O caracteristică 
specială a modelului HERMIN este aceea că descompune PIB în cinci sectoare de producŃie 
(industrie, clădiri şi construcŃii, servicii de piaŃă, agricultură şi servicii non-piaŃă). În plus, aplică un 
tratament destul de standardizat privind estimările cheltuielilor şi veniturilor aferente PIB. 
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Modelul de Ńară HERMIN prezintă multe carcateristici neoclasice pe termen lung. Din punct de vedere 
tehnic, asemenea caracteristici „neoclasice” constituie ceea ce se numeşte ”micro-fundaŃii” ale 
macrostructurii modelului şi reprezintă o caracteristică esenŃială pentru orice model menit a fi utilizat în 
decursul unui orizont lung de timp. Astfel, producŃia din industria prelucrătoare nu este pur şi simplu 
determinată de cerere. Mai este influenŃată şi de preŃ şi competitivitatea costurilor, când firmele caută 
pentru producŃie locaŃii cu cost minim. În plus, cererile de factori din producŃie şi serviciile de piaŃă sunt 
deduse din ipoteza cu privire la minimizarea costurilor, utilizând funcŃia de producŃie CES, în care 
raportul capital/forŃă de muncă este senzitiv la preŃurile relative ale factorilor. Încorporarea unui 
mecanism structural de curbă Phillips în meanismul de negociere salarială introduce efecte 
suplimentare de preŃ relativ. Foarte important este că politica de coeziune se manifestă pe latura de 
ofertă a modelului, cel puŃin pe termen mediu spre lung. Mecanismele convenŃionale Keynesiene sunt 
încorporate în comportamentul pe termen scurt al modelului HERMIN. Când sunt supuse unui şoc al 
cererii, sub-componentele de cheltuieli şi distribuŃie a veniturilor generează mecanisme Keynesiene de 
multiplicare. 
Dobânzile şi ratele de schimb sunt exogene în modele HERMIN din statele din zona euro şi din statele 
unde operează consilii monetare. În caz contrar, acestea sunt endogenizate, dar evicŃiunea monetară 
este foarte modestă în contextul şocurilor Politicii de Coeziune în izolare, în conformitate cu 
presupunerea generală că economiile de coeziune sunt "mici" şi "deschise". 
 
 
2 QUEST II şi III 
QUEST a fost elaborat şi este menŃinut de Comisia Europeană şi este un model care cuprinde mai 
multe Ńări, conceput pentru a analiza ciclul de afaceri, dezvoltarea pe termen lung a statelor membre al 
UE şi interacŃiunile acestor state cu restul lumii, în special cu Statele Unite şi cu Japonia. Versiunea 
QUEST II a modelului identifică variabilele de echilibrare a stocului şi fluxului la nivel macroeconomic, 
inclusiv capitalul fizic, activele externe nete, banii şi datoriile guvernamentale care sunt determinate în 
mod endogen, permiŃând efectelor bunăstării să influenŃeze fluxul de economii şi deciziile de producŃie 
şi de investiŃii ale gospodăriilor private, ale firmelor şi guvernului. Oferta economică, în QUEST II, este 
modelată în mod explicit pentru a se conforma unei funcŃii agregate de producŃie care să stabilească 
capacitatea potenŃială, cu rate de creştere pe termen lung, corespunzătoare acestui potenŃial, 
determinate de rata (exogenă) a progresului tehnic şi de rata de creştere a populaŃiei. Rezultatele 
simulărilor pot fi prezentate ca abateri de la scenariul de bază. Modelul prezintă rate ale dobânzii şi 
rate de schimb reale determinate în mod exogen, iar acest fapt permite luarea în considerare a 
efectelor posibile de evicŃiune monetară ale Fondurilor Structurale în cadrul sectorului privat. 
 
Recent, modelul QUEST a fost reformulat sub denumirea de Dynamic Stochastic General Equilibrium 
(sau modelul DSGE). Modelele dinamice, de echilibru general, fondate micro, sunt acum adeseori 
folosite în analiza politicilor. Aceste modele se concentrează pe economie în ansamblu, constând 
dintr-un sistem integrat de agenŃi economici care îşi bazează deciziile pe o gamă de variabile prin 
continua re-optimizare, conform constrângerilor bugetare, tehnologice şi instituŃionale. Sunt orientate 
pe viitor şi intertemporale, respectiv deciziile curente sunt afectate de aşteptările cu privire la viitor, 
care sunt considerate a fi în conformitate cu modelele. Mai mult decât atât, QUEST III endogenizează 
creşterea – respectiv modelează în mod explicit impactul pe termen lung cu privire la creşterea 
investiŃiilor politicii de coeziune asupra cercetării, inovaŃiei şi capitalului uman. 
 
3. E3ME, un model energie-mediu-economie pentru Europa, un model multi-sectorial, 
regionalizat, dinamic şi econometric al UE. Nu este un model Calculabil de Echilibru General (CEG), ci 
o serie temporală dezagregată, un model econometric încrucişat, care a beneficiat de pe urma unora 
dintre tehnicile utilizate în CGE cu privire la calibrarea datelor recente. Modelul a fost elaborat de 
Comisia Europeană în cadrul programului UE JOULE/THERMIE, de către o echipă de institute 
partenere din Europa sub conducerea Cambridge Econometrics. Este conceput ca un model 
prospectiv pentru evaluarea aspectelor şi politicilor cu privire la energie-mediu-economie. În 
consecinŃă modelul combină componentele economică, energetică şi de mediu. Mai jos sunt oferite 
referinŃele la versiunile recente. 
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Cum sunt folosite modelele pentru analiza Politicii  de Coeziune? 

Sistemele de modele QUEST şi HERMIN tind să fie utilizate în cadrul Comisiei în etapa de concepere 
a unui nou program pentru Politica de Coeziune (analiza ex-ante); în cadrul revizuirii intermediare (o 
combinaŃie între ex-ante şi ex-post); şi atunci când programele sunt finalizate (ex-post). 

Deşi fiecare program de cheltuieli privind coeziunea este un plan complex, alcătuit din sute de proiecte 
şi măsuri individuale, grupate în cadrul unui număr redus de Programe OperaŃionale, acestea trebuie 
clasificate din nou pentru utilizarea în analiza bazată pe model într-un număr mai mic de categorii 
economice de investiŃii şi cheltuieli: infrastructura publică, resursele umane şi sprijinul pentru 
întreprinderile private. Aceste fluxuri de cheltuieli sunt de obicei tratate ca adăugiri la stocurile de 
infrastructură, capital uman şi C&D, iar aceste stocuri îmbunătăŃite sunt cele care generează beneficii 
pe termen lung pentru economie, care durează până după încheierea perioadei de programare. 
 
Modelele HERMIN au fost concepute special pentru a fi utilizate în analiza de impact a Politicii de 
Coeziune şi au fost primele tentative serioase de abordare a impacturilor pe termen lung a unei game 
complexe de iniŃiative de investiŃii publice care formează, împreună, Politica de Coeziune. Conceptul 
mecanismelor politicii din cadrul modelelor a fost inspirat din literatura emergentă cu privire la teoria 
„noii” dezvoltări şi din analiza dezvoltării endogene. Anterior, modelele aveau tendinŃa de a presupune 
că progresul tehnic este determinat extern şi nu se afla sub controlul politicii. În consecinŃă, a fost 
dificilă analiza impacturilor pe termen lung ale politicilor care erau menite să crească nivelul 
productivităŃii. Totuşi, HERMIN a mai fost utilizat şi pentru analizarea efectelor combinate ale PieŃei 
Unice Europene şi ale Politicii de Coeziune în statele rămase în urmă. 

Deşi modelul QUEST II a fost elaborat în primul rând pentru a stimula şi analiza politicile financiare 
aflate în schimbare asociate cu adâncirea şi extinderea UE la nivel macroeconomic, acesta a fost 
utilizat pentru o analiză extinsă a politicilor, cum ar fi analiza impactului criteriilor Maastricht privind 
creşterea şi angajarea; efectele pe termen lung ale consolidării fiscale şi reformelor structurale în 
Europa; impactul politicii monetare asupra succesului reducerii cheltuielilor guvernamentale;  şi 
efectele macroecomice ale diferitelor reforme fiscale şi de armonizare a TVA-ului. Modelul a mai fost 
utilizat pentru analiza ocupării forŃei de muncă şi a efectelor dezvoltării reŃelelor transeuropene de 
transport. În ultimii ani, pentru analiza Politicii de Coeziune au fost folosite QUEST II şi succesorul 
acestuia, QUEST III. 

Modelul E3ME a fost conceput pentru a furniza o perspectivă orientată pe viitor cu privire la politicile 
pentru energie şi mediu, luând în considerare impacturile economice, dar a mai fost folosit şi pentru a 
analiza o gamă de inovaŃii în domeniul politicilor structurale şi financiare. Un exemplu recent al 
aplicării acestui model (GHK et al. 2003) a fost cel pentru evaluarea contribuŃiei Fondurilor Structurale 
la dezvoltarea durabilă de-a lungul a trei perioade de programare 1989-1993, 1994-1999 şi 2000-
2006. E3ME a modelat efectele aferente cererii şi ofertei prin intermediul cărora investiŃiile şi 
cheltuielile din educaŃie determină activitatea economică şi schimbările de mediu. Modelarea cererii a 
fost folosită pentru a evalua efectele pe care FS le au asupra nivelului taxelor, asupra cheltuielilor 
curente ale guvernului, asupra investiŃiilor şi economiei. Modelarea ofertei a evaluat efectele pe 
termen lung ale FS asupra schimbărilor din domeniul productivităŃii şi a schimbărilor în domeniul 
acumulărilor de capital şi în domeniul tehnologiei. Aceste efecte pe termen lung sunt încorporate în 
model prin intermediul schimbărilor de productivitate determinate de aceste cheltuieli. Analiza a 
realizat o comparaŃie între un scenariu de bază (politicile incluse), bazat pe date istorice, şi un 
scenariu contrafactual (politicile excluse), fără fondurile structurale. 

 

Principalele etape ale evalu ării pe baz ă de modele 

Planificarea şi executarea unui model macroeconomic ar trebui luată în considerare numai dacă 
evaluatorii deŃin experienŃa de cercetare adecvată, cunoştinŃele corespunzătoare cu privire la 
modelizare, abilităŃile tehnice de calcul potrivite şi timp. După cum am evidenŃiat mai jos, avem de-a 
face cu numeroase etape cu un nivel tehnic ridicat. 
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Etapa 1: Contextul de modelizare   

O unitate de modelare existentă poate fi folosită ca bază pentru dezvoltarea şi realizarea analizei pe 
bază de model a Politicii de Coeziune. Dacă o asemenea unitate nu există, atunci o nouă unitate ar 
trebui înfiinŃată numai dacă mai există şi alte sarcini care trebuie abordate cu ajutorul modelelor, cum 
ar fi necesitatea uneoi prognoze economice pe termen mediu, analiza politicilor bugetare interne de 
rutină etc. Legăturile cu cercetătorii din mediul universitar pot sprijini activitatea de modelizare din 
cadrul unei unităŃi guvernamentale de evaluare. 

Etapa 2: Localizarea unui model adecvat  

În general, modelele sunt rareori construite de la zero în vederea realizării unui exerciŃiu de evaluare, 
pentru că modelele implică un consum semnificativ de resurse. Adeseori, acest lucru presupune 
alegerea unui model existent cu caracteristici în general acceptate, care va fi adaptat pentru politicile 
supuse analizei, după cum este necesar. În funcŃie de domeniul de aplicabilitate al analizei, respectiv 
o singură regiune, o singură Ńară sau un paneuropean, vor fi disponibile diferite modele concurente, 
ceea ce va necesita informaŃii din partea titularului de model. În cazul modelului HERMIN Comisia 
poate furniza documentaŃie tehnică amplă pentru fiecare dintre modelele aferente Ńărilor şi poate 
facilita iniŃierea acestei activităŃi în statele membre. 

Etapa 3: Adaptarea modelului în vederea evalu ării  

Odată ales un model adecvat, trebuie analizată structura acestuia pentru a se stabili cum ar face faŃă 
mecanismelor de transmisie utilizate de către politicile care vor fi supuse evaluării. Ar fi de bun augur 
ca echipele naŃionale de evaluare să studieze documentaŃia aferentă celor două sisteme principale de 
modele, QUEST şi HERMIN, şi să-şi bazeze cercetarea pentru crearea unor modele la nivel local pe 
aceste sisteme. 

Etapa 4: Stabilirea unei prognoze de baz ă 

După ce a fost elaborat şi testat, modelul este gata pentru utilizare în analiza politicilor. Prima sarcină 
este simularea unei baze în funcŃie de care să fie elaborate impacturile politicilor. De exemplu, dacă ar 
fi realizată o analiză ex-ante a programului Politicii de Coeziune pentru perioada 2007-2013 şi dacă 
acest lucru ar fi făcut înainte de debutul programului, scenariul de bază ar fi, probabil, selectat drept 
un caz „în lipsa politicilor”, pentru a se stabili care ar fi efectul economic în lipsa Politicii de Coeziune. 
În esenŃă, acest lucru presupune elaborarea unei prognoze pe termen mediu pentru perioada cuprinsă 
între anul 2007 până mult după finalizarea programului, respectiv 2020. Este o sarcină dificilă, care 
necesită multe cunoştinŃe despre economia în cauză, precum şi despre proprietăŃile modelului pe 
termen lung. 

Etapa 5: Preg ătirea schimb ării politicilor care urmeaz ă să fie supus ă analizei  

În cazul analizei Politicii de Coeziune, trebuie să fie derivată magnitudinea fluxului investiŃiilor în 
infrastructura publică, resursele umane şi C&D care sunt asociate cu politicile supuse analizei. În 
cazul ex-ante, acestea tind să fie cheltuielile „planificate” publicate. În cazul analizei intermediare, 
acestea constă dintr-un amestec dintre datele ex-post reale şi datele ex-ante planificate pentru restul 
programului. În cazul ex-post, acestea vor fi cheltuielile de investiŃii. 

Etapa 6: Rularea scenariului politicilor  

Pentru a evalua efectul intervenŃiilor publice, modelatorul trebuie să introducă schimbările într-un caz 
fundament care să reflecte natura schimbării politicilor, de exemplu un flux de investiŃii în infrastructura 
publică, resurse umane sau C&D. Apoi modelul trebuie să fie rulat pentru a fi calculat efectul final 
asupra variabilelor produse (respectiv „endogene”) ale modelului. În cazul evaluării ex-ante impactul 
poate fi estimat prin determinarea diferenŃei dintre cele două simulări, respectiv cea „sub influenŃa 
politicilor” minus cazul fundament (sau „în lipsa politicilor”). 
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Etapa 7: Evaluarea rezultatelor  

Ultima etapă este aceea a formulării şi prezentării rezultatelor. Dată fiind complexitatea instrumentului 
şi numeroasele variabile care trebuie să fie cuantificate, trebuie să fie făcute demersuri pentru 
prezentarea rezultatelor într-un mod simplu şi accesibil, cu atât mai mult cu cât cititorii s-ar putea să 
nu fie experŃi în domeniul modelelor macroeconomice. Prin urmare, această etapă trebuie să fie 
considerată ca fiind una dintre cele mai importante din implementarea acestui instrument. Astfel, o 
componentă importantă a analizei rezultatelor este aceea de a specifica în mod clar ipotezele şi 
alegerile făcute în timpul exerciŃiului de evaluare. Pentru cititorii cu pregătire tehnică ar fi de dorit 
includerea trimiterilor la structura/metodologia modelului, întrucât aceasta este adeseori luată ca atare, 
dar poate influenŃa semnificativ capacitatea de interpretare a rezultatelor. 

Un element suplimentar al analizei ar trebui să fie întotdeauna examinarea sensibilităŃii constatărilor la 
micile schimbări ale ipotezelor cheie care au fost făcute. De exemplu, sunt impacturile sensibile la 
profilul prognozei de bază? Cum depind rezultatele de valorile selectate pentru unii dintre parametrii 
cheie ai modelului? 

 

Puncte forte şi puncte slabe ale abord ării 

Puncte forte 

Multe dintre scopurile Politicii de Coeziune sunt definite la nivel macroeconomic. Prin urmare 
rezultatele unui model macroeconomic sunt, în general, în conformitate cu cerinŃele, ceea ce 
înseamnă că acesta este un instrument important pentru a stabili dacă Politicia de Coeziune şi-a atins 
scopurile macroeconomice. 

Un punct forte cheie al modelului macroeconomic este capacitatea acestuia de a utiliza datele pentru 
a informa structura modelului. Dacă seriile temporale sunt suficient de extinse atunci tehnicile 
econometrice pot fi folosite pentru a genera o structură solidă de model. În orice caz, modelul trebuie 
să reflecte caracteristicile principale ale datelor. 

De obicei, modelele cum sunt QUEST şi HERMIN au proprietăŃi dinamice şi pot identifica schimbările 
produse la nivelul politicilor de-a lungul timpului, mai curând decât să examinexe doar diferenŃele la 
nivel noŃional dintre două puncte de echilibru. 

Puncte slabe 

Prima slăbiciune din punct de vedere practic este aceea că în cazul modelelor macroeconomice ne 
confruntăm cu o semnificativă nevoie de resurse. Sunt necesare seturi de date de bună calitate pentru 
a asigura valori logice ale coeficienŃilor, un factor care poate restricŃiona domeniul de aplicabilitate al 
acestor modele. Munca pe care o presupune elaborarea (sau adaptarea) unor astfel de modele este 
solicitantă din punct de vedere tehnic. 

O critică mult mai fundamentală este aceea că valoarea unui model depinde de ipotezele şi parametrii 
acestuia – iar unii dintre aceştia sunt foarte dificil de verificat în practică. În timp ce unele ipoteze 
necesită un grad rezonabil de consens, altele nu. De exemplu, majoritatea modelelor 
macroeconomice au în comun o foarte similară structură a cererii, bazată pe componentele 
cheltuielilor PIB, cu module pentru sectoarele tranzacŃionate şi cu posibile tabele input-output pentru a 
face faŃă cererii inter-industriale şi efectelor sectoriale specifice. Însă mai  multe dezacorduri se produc 
în cazul factorilor aferenŃi ofertei, care măsoară rezultatele potenŃiale ale unui sistem economic, 
adeseori prin intermediul funcŃiei de producŃie. În mod obişnuit tehnologia este considerată a fi 
exogenă, deşi multe dintre analizele de convergenŃă recente şi o mare parte din literatura cu privire la 
noua dezvoltare accentuează rolul important al efectelor endogene în legătură cu dezvoltarea 
infrastructurii şi a capitalului uman. Întrucât rezultatele potenŃiale nu pot fi examinate niciodată, este 
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dezbătut modul în care acestea ar trebui măsurate, conducând la structuri diferite, proprietăŃi diferite 
ale modelelor şi, în ultimă instanŃă, la rezultate de evaluare diferite. 

O critică obişnuită cu privire la modelele macroeconomice din trecut se referă la faptul că structura şi 
proprietăŃile acestora nu erau în concordanŃă cu ceea ce se cunoştea despre comportamentul 
microeconomic real al agenŃilor economici. În prezent, puŃini sunt analiştii care ar folosi tipul vechi de 
model "micro-free" pe bază de serii temporale, de genul celor obişnuite înainte de anii 1980. Dar 
modelele tind să se diferenŃieze în măsura şi în felul în care încorporează micro-fundaŃii. Noul model 
QUEST III se află la una dintre extremele spectrului de posibilităŃi, cu micro-fundaŃii atotcuprinzătoare. 
HERMIN se află la celălalt capăt al spectrului, unde sunt impuse unele micro-fundaŃii, dar optimizarea 
completă a comportamentului şi aşteptările anticipative sunt considerate a fi o ipoteză prea 
îndrăzneaŃă pentru Ńările de coeziune. 
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Termeni cheie 

CGE - Modele Calculabile de Echilibru General  

Analiza echilibrului general reproduce o economie pentru a prezenta o imagine integrată asupra pieŃei 
muncii şi a unor bune relaŃii de piaŃă. Modelele calculabile de echilibru general studiază piaŃa bunurilor 
şi a factorilor de producŃie simultan cu salariile, preŃurile şi, prin urmare, cu veniturile determinate în 
mod endogen. 
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Efectele cererii 

Efectele aferente cererii măsoară impactul schimbării economice în ceea ce priveşte cheltuielile şi 
venitul. 

Efectele ofertei 

Efectele aferente ofertei măsoară impactul schimbării economice asupra productivităŃii, salariilor şi 
profiturilor. 

Exogen:  

Generat de factori din afara celor reproduşi, spre deosebire de factorii interni (endogen). 

Multiplicator keynesian:  

„Multiplicatorul Keynesian” reprezintă ideea conform căreia creşterea cheltuielilor publice generează 
creşterea altor cheltuieli, rezultând într-o creştere a venitului naŃional care depăşeşte cheltuielile 
iniŃiale. În mod concret, guvernele stimulează economic oamenii şi companiile care primesc aceşti 
bani, iar apoi cheltuiesc o parte din bani pe bunuri de consum (economisind restul), iar cheltuielile în 
plus permit companiilor să angajeze mai mulŃi oameni şi să-i plătească, ceea ce conduce din nou la o 
creştere a cheltuielilor de consum. Acest proces continuă, procesul de multiplicare se îngustează 
(fiecare rundă de cheltuieli reprezintă o fracŃiune din cea precedentă), până când se ajunge, în cele 
din urmă, la un echilibru. Cu cât este multiplicatorul mai redus, cu atât mai deschisă devine economia, 
în condiŃiile impozitării şi în prezenŃa constrângerilor de pe latura ofertei (caz în care se consideră că 
banii cheltuiŃi de guvern au un efect de evicŃiune asupra cheltuielior de la nivel privat). Creşterile 
importurilor şi ale plăŃilor fiscale în fiecare etapă reduc dimensiunile efectului multiplicatorului. Astfel, în 
economiile deschise de mici dimensiuni (cum sunt statele de coeziune) tind să fie cu mult mai mici 
decât în economiile mai mari şi mai puŃin deschise ale UE. 

Multiplicator cumulativ PC 

Conceptul de “multiplicator cumulativ” s-a dovedit a fi o măsură de impact utilă a Politicii de Coeziune 
şi este definit după cum urmează: 

 

Standardizând dimensiunea cumulativă a investiŃiilor PC drept cotă din PIB, această măsură poate fi 
utilizată pentru a compara şi a contrasta impacturile PC în diferite Ńări, dintre care toate primesc 
diferite cote relative de asistenŃă din partea UE şi contribuie cu diferite sume de co-finanŃare internă. 
Prin utilizarea unei măsuri cumulative a impacturilor asupra PIB pentru un anume număr de ani, 
multiplicatorul cuantifică impactul general al politicii la acea dată. 

 


